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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Αθήνα, 12 Ιουνίου 2008 
 
Συνέντευξη Τύπου του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. 

Ευριπίδη Στυλιανίδη για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

 

1. Ευχαριστίες στα ΜΜΕ για τη σωστή ενημέρωση της κοινωνίας, τις κρίσιμες 

αυτές βδομάδες που ζήσαμε. Ο δημοσιογραφικός κόσμος αποκάλυψε τις 

δυσάρεστες πτυχές της πραγματικότητας που επικρατεί στην Ανώτατη 

Εκπαίδευση στη χώρας μας, οι οποίες επιμελώς καλύπτονταν τις 

προηγούμενες δεκαετίες. 

Ευχαριστώ όλους εκείνους τους λειτουργούς της δημοσιογραφίας που 

συνέβαλαν στο να  ευαισθητοποιηθούν και να κινητοποιηθούν  οι πολίτες της 

χώρας μας για τα θέματα της Παιδείας. 

 

  2. Ευχαριστώ θερμά όσες πρυτανικές  αρχές και όσες συγκλήτους, μαζί με  

το υπεύθυνο φοιτητικό κίνημα και τις δημιουργικές δυνάμεις του δημοσίου 

Πανεπιστημίου και ΤΕΙ, αντιμετώπισαν με θάρρος βίαιες συμπεριφορές. 

Προασπίστηκαν σθεναρά τη Δημοκρατία στα ΑΕΙ και συνέβαλαν 

αποφασιστικά στην εφαρμογή του νόμου και των μεταρρυθμίσεων. 

 

3. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι ήταν θετική η συμβολή εκείνων των 

πολιτικών κομμάτων και των πολιτικών δυνάμεων που με τη στάση τους 

καταδίκασαν τη βία, απομόνωσαν τις ακραίες συμπεριφορές και 

υπερασπίστηκαν την εφαρμογή του νόμου και των μεταρρυθμίσεων της 

κυβέρνησης  Καραμανλή στο χώρο της Εκπαίδευσης. 

 

4. Τις μέρες αυτές δέχτηκα πολλές πολιτικές αλλά και προσωπικές υβριστικές 

επιθέσεις. Χαρακτηρίστηκα κατ’ επανάληψη από ορισμένους σαν 
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«εμπρηστής», «προβοκάτορας σε διατεταγμένη αποστολή», «ηθικός 

αυτουργός», «υπονομευτής του δημόσιου Πανεπιστημίου», «Νέρωνας», 

«ατζέντης Μ.Κ. Πανεπιστημίων»,  «ακροδεξιός», «κουκουλοφόρος», «κοινός 

εκβιαστής». 

Δεν απάντησα, ούτε πρόκειται να απαντήσω σε τέτοιου ύφους και ήθους 

«πολιτική επιχειρηματολογία». 

Δηλώνω όμως ότι δεν παραιτούμαι από το αυτονόητο δικαίωμα μου, ως 

πολίτης να εκφράζω ελεύθερα τις απόψεις μου και ως πολιτικός να 

υποστηρίζω μαχητικά και με συνέπεια τις προγραμματικές  θέσεις της 

παράταξής μου που τυχαίνει να είναι και θέσεις της πολιτική και κοινωνικής 

πλειοψηφίας. 

Στις προκλήσεις εμείς, η κυβέρνηση Κ.Κ. στο σύνολο της, απαντούμε με 

συγκεκριμένα μετρήσιμα αποτελέσματα που αποδεικνύουν περίτρανα ότι η 

μεταρρύθμιση όχι μόνο εφαρμόζεται αλλά και συνεχίζεται με επιτυχία: 

 

Α. ΝΟΜΟΣ - ΠΛΑΙΣΙΟ:  

 

1. Έχουν ολοκληρωθεί όλες οι απαιτούμενες από το νόμο 3549/2007 θεσμικές 

παρεμβάσεις, δηλαδή η έκδοση Προεδρικών Διαταγμάτων και Υπουργικών 

Αποφάσεων που αφορούν τις βασικές αρχές του Νόμου. 

 

2. Έχουν τεθεί σε λειτουργία όλες οι διατάξεις που υλοποιούν τις βασικές 

αρχές του Νόμου. 

 

Αυτονομία – Αυτοδιοίκηση των ΑΕΙ: 

 

Από το Σεπτέμβριο του 2007 και μετά, σε όλες τις κρίσεις που έγιναν, ο 

Πρύτανης και όχι ο Υπουργός προκηρύσσει θέσεις και διεξάγει τον έλεγχο 

νομιμότητας στα Πανεπιστήμια. 

 

Αξιοκρατία στα ΑΕΙ : 
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Ένα τουλάχιστον μέλος της 3μελους εισηγητικής επιτροπής για την κρίση 

μελών ΔΕΠ και ΕΠ προέρχεται από Τμήμα άλλου ΑΕΙ της ημεδαπής ή 

αλλοδαπής. Επίσης, το 1/3 του εκλεκτορικού σώματος προέρχεται από μέλη 

ΔΕΠ ή ΕΠ άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου ΑΕΙ. Η διαδικασία αυτή 

εφαρμόζεται κανονικά σε όλα τα ΑΕΙ της χώρας από τη ψήφιση του  νόμου 

και μετά. 

 

Εύρυθμη λειτουργία: 

 

Ο πρότυπος εσωτερικός κανονισμός με τη μορφή Προεδρικού Διατάγματος 

έχει τύχει επεξεργασίας ήδη από το ΣτΕ και δημοσιεύεται σε ΦΕΚ εντός των 

επομένων ημερών οπλίζοντας τις Πανεπιστημιακές αρχές με όλα τα 

απαιτούμενα θεσμικά εργαλεία για να μπορούν να προστατεύουν από μόνες 

τους τη Δημοκρατία, την Ελευθερία της έκφρασης, την ποιότητα και την 

εύρυθμη λειτουργία των δημόσιων ΑΕΙ. 

 

Ελευθερία της έκφρασης: 

 

Εκδόθηκε το Προεδρικό Διάταγμα 226/5-11-07 και έχει κοινοποιηθεί στα ΑΕΙ 

η σχετική εγκύκλιος που δίνει όλες τις δυνατές πληροφορίες για την 

εφαρμογή του, προκειμένου  να υπάρχει ελευθερία επιλογής συγγράμματος 

για κάθε μάθημα και να καταργηθεί το μονοπώλιο του ενός βιβλίου. Όλα τα 

Πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ με απόφαση των Γ.Σ. των τμημάτων τους 

προχωρούν κανονικά στην υλοποίηση. 

 

Δημοκρατία στα ΑΕΙ: 

 

Παρά τις αντιδράσεις κάποιων ακραίων πολιτικών ομάδων για την καθολική 

ψηφοφορία, παρά τις καταλήψεις, τις βιαιοπραγίες, τους εγκλωβισμούς και 

τα άλλα επεισόδια που σημειώθηκαν στα Πανεπιστήμια Πειραιά, ΑΠΘ, 
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Μακεδονίας, και Θεσσαλίας και στα ΤΕΙ Αθηνών, Πειραιά, Θεσσαλονίκης και 

Κρήτης, η ακαδημαϊκή κοινότητα και οι φοιτητές περιφρούρησαν και τελικά 

επέβαλαν τη δημοκρατία στα ΑΕΙ. Έχουν διενεργηθεί κανονικά οι εκλογές σε 

δυο από τα τρία Πανεπιστήμια και σε 13,5 από τα 14 ΤΕΙ. Αναβλήθηκαν οι 

εκλογές του μισού ΤΕΙ Πατρών λόγω κατάληψης και του Πολυτεχνείου 

Κρήτης. 

 

Διαφάνεια στα ΑΕΙ : 

 

Τα ΑΕΙ έχουν αρχίσει να δημοσιοποιούν στο διαδικτυακό τους τόπο ή με κάθε 

άλλο πρόσφορο τρόπο κάθε δυνατή πληροφόρηση σχετικά με τα διοικητικά 

τους όργανα και τις αποφάσεις τους, τις πηγές και τη διαχείριση των πόρων, 

την οργάνωση σπουδών, τον αριθμό εγγεγραμμένων φοιτητών ή 

σπουδαστών, την υλικοτεχνική υποδομή κ.λ.π., τα προγράμματα σπουδών, 

τον κατάλογο των υπηρετούντων μελών ΔΕΠ ή ΕΠ και το ερευνητικό και 

διδακτικό τους έργο κατά ακαδημαϊκό έτος.  

Μετά από την απόφαση συνόδου Πρυτάνεων 5-6-2006 (Μυτιλήνη) το 

Υπουργείο θεσμοθέτησε τα τετραετή ακαδημαϊκά αναπτυξιακά προγράμματα  

και έθεσε ως προϋπόθεση για την χρηματοδότηση των ΑΕΙ την υποβολή τους 

χωρίς να θίγονται χρήματα που αφορούν την φοιτητική μέριμνα ή τις 

μισθοδοσίες των εργαζομένων. Το ΥΠ.Ε.Π.Θ. ανακοίνωσε ότι για λόγους 

διαφανούς και αποτελεσματικής διαχείρισης θέλει να γνωρίζει σε βάθος 

4ετίας τον Οικονομικό  Προγραμματισμό των ιδρυμάτων. 

 Η  γενναία στάση του Πρύτανη και της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου 

Μακεδονίας υπήρξε η έμπρακτη απάντηση του Ελληνικού Δημοσίου 

Πανεπιστημίου προς όλους αυτούς που αυθαίρετα θέλησαν να εκβιάσουν την 

ακαδημαϊκή κοινότητα και να επιβάλουν τη μη εφαρμογή του νόμου σε αυτό 

το σημείο. 

Έχω εδώ και σας παρουσιάζω σχέδια τετραετών αναπτυξιακών 

προγραμμάτων που μέχρι στιγμής μας έχουν αποσταλεί από 23 
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Πανεπιστήμια και από 16 ΤΕΙ. Έχουμε, δηλαδή, θετική ανταπόκριση από το 

σύνολο των ΑΕΙ της χώρας. 
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Β. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

Συνδέσαμε την αξιολόγηση με τη χρηματοδότηση των μεταπτυχιακών 

σπουδών. Όταν ανέλαβα την ευθύνη του υπουργείου είχαν ξεκινήσει να 

αξιολογούνται λιγότερα από 50 τμήματα. Σήμερα εφτά μήνες αργότερα έχουν 

ολοκληρώσει ήδη την εσωτερική αξιολόγηση 136 τμήματα: 57 τμήματα από 11 

Πανεπιστήμια και 79 τμήματα από 13 ΤΕΙ. Έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία 

πλήρως τα Πανεπιστήμια Πειραιά, Πελοποννήσου και Μακεδονίας, τα οποία 

θα έχουν προτεραιότητα στη χρηματοδότηση Π.Μ.Σ. 

Η εξωτερική αξιολόγηση αρχίζει από το επόμενο φθινόπωρο. Οι σχετικές 

διαδικασίες έχουν ξεκινήσει. Οι ομάδες εξωτερικής αξιολόγησης 

στελεχώνονται από μητρώο πού έχει καταρτίσει η ΑΔΙΠ με καθηγητές του 

εξωτερικού. Οι σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις για το Παράρτημα του 

Διπλώματος (ΦΕΚ 1091 τβ’/10-8-06) και το σύστημα Μεταφοράς (ΦΕΚ 

1466.τβ’/13-8-07) και συσσώρευσης πιστωτικών μονάδων έχουν εκδοθεί και 

εφαρμόζονται. 

 

Γ. ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ «ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ 

ΣΠΟΥΔΕΣ» 

 

Ενημερώσαμε την κυβερνητική επιτροπή και καταθέτουμε τις επόμενες μέρες 

στη Βουλή σχέδιο νόμου που κωδικοποιεί, συμπληρώνει, εκσυγχρονίζει και 

προσαρμόζει στα νέα ευρωπαϊκά δεδομένα τις μεταπτυχιακές σπουδές στην 

Ελλάδα. Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει:  

 

• Την ενδυνάμωση της εξωστρέφειας των Ελληνικών ΑΕΙ με τη 

δυνατότητα δημιουργίας μεταπτυχιακών τμημάτων τους και στο 

εξωτερικό, στην ελληνική ή σε ξένες γλώσσες. 
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• Δίνεται η δυνατότητα για πρώτη φορά και στα ΤΕΙ να οργανώσουν 

αυτοδύναμα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών μετά από 

αξιολόγηση. 

 

•  Ενθαρρύνεται η συνεργασία των Ελληνικών ΑΕΙ  με αναγνωρισμένα 

ομοταγή ιδρύματα του εξωτερικού για κοινά ΠΜΣ και συνεπίβλεψη 

διδακτορικών διατριβών. 

 

• Αυστηροποιείται και συστηματοποιείται η παροχή μεταπτυχιακών 

και διδακτορικών τίτλων για να καταπολεμηθεί ο πληθωρισμός και η 

αναξιοκρατία. 

 

• Διευρύνεται η σύνθεση Τριμελών Συμβουλευτικών Επιτροπών και 

Επταμελών Εξεταστικών Επιτροπών για το Διδακτορικό Δίπλωμα 

(Δ.Δ.) με δυνατότητα συμμετοχής σε αυτά πλην μελών Δ.Ε.Π. και Ε.Π. 

των Τ.Ε.Ι. κατόχων Διδακτορικού Διπλώματος (Δ.Δ.), καθηγητών 

Πανεπιστημίων της αλλοδαπής, καθηγητών Α.Σ.Ε.Ι.  και  ερευνητών 

Α΄, Β΄ και Γ΄ βαθμίδας, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού 

διπλώματος. 

 

• Διευρύνονται οι πηγές χρηματοδότησης των ΠΜΣ και προβλέπεται η 

δυνατότητα διδάκτρων εφόσον το αποφασίσει το ΑΕΙ. Διασφαλίζεται η 

διαφάνεια στη διαχείριση των εσόδων τους. 

 

• Ενισχύεται η αυτοδιοίκηση των ΑΕΙ και στα μεταπτυχιακά 

προγράμματα με μεταφορά αρμοδιοτήτων από το ΥΠΕΠΘ στα όργανα 

διοίκησης των ΑΕΙ. 

 

• Εκσυγχρονίζεται το θεσμικό πλαίσιο για τα Ερευνητικά 

Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα (Ε.Π.Ι.) σε συνδυασμό με το νέο νόμο για 



 8

την έρευνα και τεχνολογία και τον έλεγχο λειτουργίας τους από τα 

όργανα διοίκησης των Πανεπιστημίων. 

 

 

Δ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

 

Προχωρεί η αναγνώριση επαγγελματικών δικαιωμάτων για Πανεπιστήμια 

και ΤΕΙ που δημιουργήθηκαν πρόχειρα, λαϊκίστικα και χωρίς έρευνα της 

αγοράς εργασίας. Με τα Προεδρικά Διατάγματα που προωθούνται, βγαίνουν 

από την ομηρία δεκαετιών άνω των 350.000 φοιτητών Πανεπιστημίων και 

σπουδαστών ΤΕΙ που είχαν τελειώσει σχολές χωρίς κατοχυρωμένα 

επαγγελματικά δικαιώματα. 

 

Ε. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Συμπληρώνοντας θητεία ενός περίπου ακαδημαϊκού έτους στο ΥΠΕΠΘ 

μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι έχει ολοκληρωθεί θεσμικά και έχει τεθεί ήδη 

σε λειτουργία ο πρώτος κύκλος μεταρρυθμίσεων στην Ανώτατη Εκπαίδευση. 

Παράλληλα, ανοίγει ο δεύτερος  κύκλος μεταρρυθμίσεων που αφορά στο 

σύγχρονο ελληνικό δημόσιο Πανεπιστήμιο, ο οποίος θα στοχεύσει: 

1. Στη θωράκιση της αυτοτέλειας – αυτοδιοίκησης των ΑΕΙ 

2. Στην ανάπτυξη της κινητικότητας  

3. Στην εδραίωση της αξιοκρατίας και στη βελτίωση της ποιότητας των 

παρεχόμενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών 

4. Στην ενίσχυση της εξωστρέφειας 

 

 Προχωρά στην πράξη η μεταρρύθμιση 

 Εμπιστευόμαστε τις δημιουργικές δυνάμεις του ελληνικού 

δημόσιου Πανεπιστημίου, γι’ αυτό και επενδύουμε σε 

αυτές. 

 


